邓少华

会专家组组

收藏讲究多看少买

·访文化部艺术品评估委员会副主任王立军

晚报记者 邓少华

王立军,我国青铜器、佛 造像、陶瓷鉴定专家,文化部 艺术品评估委员会副主任, 中国民间藏品鉴定委员会常 务副主任,《收藏快报》专家 委员会主任,被称为"实践中 磨炼出来的专家"。

"青铜器是中国艺术品中 最璀璨的明珠,在各类收藏品 中始终占据着老大的地位。可 以说,拥有一件青铜重器就可 以称得上是大收藏家。"6月28 日,到我市参加 CCTV2008 寻 -走进鹤壁活动的青铜 器、佛造像专家王立军说。

当天,虽然送到活动现场 鉴定的青铜器、佛像并不多,但 却不乏精品和宝物。对于每件

藏品,无论大小,王立军都仔细 鉴定, 无论真假都会针对藏品 给收藏者讲解鉴别常识。

王立军说,他曾经到过40 多个城市,看过的青铜器藏品 约有50万件,其中假的能占到 45 万件。"今天送来鉴定的青 铜器也是假的多,这就需要藏 友在收藏时不要盲目购买,不 要轻信所谓的故事, 有些故事 听起来很美,但承载这些故事 的东西往往是假的。另外,不要 按图索骥,要学痕迹学。真的青 铜器往往会有出土的痕迹,假 的青铜器多数是根据图和实物 制造出来的,也有的是臆造。所 以要多看少买, 更不要盲目购



要抱着玩和学习的心态收藏

访中国艺术研究院研究员金申

晚报记者 邓少华

金 申,中国艺术研究 院研究员,多年致力于佛教 美术史和佛教图像学研究, 为国内外公私博物馆鉴定 佛像,在佛教文物鉴定方面 有独特功力。

"收藏应抱着玩和学习的 心态。"在寻宝活动现场,看到 藏友因藏品被鉴定为"新东 西"而失望离开时,青铜器、佛 像鉴定专家金申说。

当天上午,不断有市民和 藏友带着自己的宝物进入活 动现场,一些形态各异、造型 精美的佛像不时被摆在金申 面前。因为现场等待鉴宝的市 民太多,一些心急的市民围着 专家不停地问这问那,不停摇 着扇子的金申仍然汗珠满额。 金先生边擦汗边仔细端详着 每件藏品,不时针对某件藏品

为藏友讲解年代、出处等相关 知识,直到听者满意离开。

在寻宝活动现场,一位藏 友因其藏品被指是"新东西" 显得很激动,他一再恳请专家 仔细鉴定,直到多位专家相继 指出其藏品确实是"新东西" 后才沮丧地离开。看此情景, 金申对面前的几位藏友说,收 藏要抱着玩和学习的心态,不 能因知道藏品是假的就不高 兴,弄清楚了真假不更好吗?

金申告诉记者,在鉴定过 程中,有些人送来鉴定的藏品 全是真的,也有些人送来的全 是假的,这跟个人的收藏知识 和收藏水平有关系。河南是文 物大省,农民在挖地时就可能 会挖出点好东西来。但好东西 多,假东西也不少,所以藏友 在收藏时一定要放正心态。



王春城,中国古陶瓷鉴定专家、首都博物馆征集部主任。 在辨别历代陶瓷真伪方面有很高的造诣。

访首都博物馆征集部主任王春城

晚报记者 邓少华

在寻宝活动现场,王春城 是最忙碌的专家之一。这边瓷 枕尚未鉴定完,那边又有陶罐 儿抱上鉴定桌。王春城一会儿 拿小手电,一会儿拿放大镜, 仔细鉴别着每件物品的图案、 色彩、外观等。遇到好东西时, 还不时用随身携带的相机为

的过程, 让我们开阔了视野, 宝, 这说明大家的心态很健 学习了不小新车西 收套很 大。"王春城说,他到过全国 任让它传承下去。同时,也说 20 多个城市参加过鉴宝类的 明鹤壁收藏市场的整体状态 活动,鹤壁人的收藏水平和心 是健康的,也是值得延续的。 态他认为都是名列前茅的。这 主要表现在几个方面:一是收 重要的是要熟悉自己的文化, 藏定位很准。藏友不是随波逐 要对家乡文化多了解、多认 流,而是出于热爱本土,热爱 识,这是个很好的领域。如果 家乡,传承文化的心理。一些 自己对家乡的文化都不了解, 藏友对本地的窑址,本地生产 别人怎么会了解呢?在收藏过 的陶器、瓷品的认识水平较 程中,要有自己的定位,要收 高,这不局限于某一个人,而 藏本土文化,这个收藏过程是 是很多人。二是从价格方面来 很有生命力的。切记不要随着 说. 本土陶瓷的价格不高,在 市场的波动, 去盲目追求名 市场上通常卖不过明清时代 利。



"来鹤壁寻宝也是个学习 的陶瓷,但藏友们都视为至 康 知道是家乡的东西 有责

谈到收藏时, 王春城说,

应由近及远收藏

访首都博物馆征集部原主任刘岩

晚报记者 邓少华

刘 岩,书画、瓷杂鉴 定专家,是一位实践型鉴定 专家,多年来被海内外多家 艺术品拍卖公司聘为鉴定

在当天寻宝活动现场,书 画鉴定专家刘岩老师是相对清 闲的一位。由于活动开始时等 待鉴定的书画收藏品相对较 少,与其他几位专家相比,刘老 师桌前要冷清一些。

活动开始时, 刘老师让工 员将现场外等候的一些书 别。上午10时许,一件戏剧 性的事情发生了。一名浚县藏 藏品。 友带着我国著名书法家萧劳的 一幅字上台鉴定,令人没想到 情况来看,鹤壁当地书画收藏 的是,这幅字的上款竟然写有 水平相对弱些,这与当地收藏 "刘岩"的名字。刘岩老师问 风气或习惯有关。谈到如何收 这名藏友知不知道"刘岩"是 藏时,刘岩说,要从正当的渠 谁,藏友答"不知道",刘岩 道得到藏品,不清楚的要请专 笑着指指自己座位前的牌子, 家或明白人指点, 切记不要盲 这名藏友才发现面前的鉴定专 目收藏。另外就是要就近收 家正是刘岩。事后, 刘岩老师 藏, 先收藏身边的东西, 然后 说,自己和萧劳很熟悉,萧先 到全省,再到全国,要由近及 生也多次为他写过字。这幅字 远收藏。



很可能是当年萧先生写给自己 的,由于多种原因,字还没有 到他手中,却传到了别人手

前来鉴宝的那名藏友说, 画收藏者提前请进场内进行鉴 亲和萧劳一家很熟悉。但这戏 剧性的一幕, 让他更珍惜这件

刘岩说,从这次书画鉴定



鹤壁的一些民间藏品后, 不禁连 连称道,看到一些"好东西"他还 不时会拿起相机拍下照片。从上 午9时许活动开始到12时结束, 蔡先生一刻也不得空闲,一会儿 在台上鉴定小件藏品,一会儿又 跟着藏友到台下鉴定"大东西" 这让等待采访他的一些媒体记者 不得不将采访时间向后推移。

蔡国声说,他来过鹤壁两次, 鹤壁人的收藏有水平,这里的文 化特色是"高古"的,也就是说,藏 品的年代多在宋元以上,有隋唐、 两汉,还有一些青铜器是商、周 的。这些东西品位高,地方特色鲜 明。唐宋时期河南各地"窑口"很 多,尤其是鹤壁窑,生产的东西很 精美,但是,就全国来说,目前很 少有人知道。这次来鹤壁,大家看 到了很多精美的东西,很开心,也 学到不少知识。

蔡国声还说,这次鉴定的藏 品中明清时期的相对较少,这是 个薄弱环节。藏友们热情很高,但 收藏的假东西也多。河南是文物 大省,名家层出不穷,好东西多, 假东西也多,不是现在多,以前就 多。"我们要做的就是去伪存真, 把我们的文化品位、收藏品位提 高一个层次。通过收藏来提高全 民族艺术鉴赏水平,构建和谐社 会,这是我们的宗旨。希望藏友们 都能放正心态,如果光想捡漏儿, 反而会吃亏,要多学习,多了解市 场,多读书。

蔡国声, 文化部 艺术品评估委员会专 家组组长,国内书画、 杂项鉴定界知名专 家。蔡国声自上世纪 六十年代进入文物界 以来,至今接触收藏 已逾 40 载,有着非常 丰富的文物鉴定经 验

"这件是新的,这是旧 的。"在寻宝活动现场,鹤壁本 土的鉴定专家张秦森干脆、爽 快的回答吸引了不少藏友和 市民,不少人拿出自己的宝物 等着找张秦森鉴别。

于每件藏品,张秦森看过后都 会给出一个爽快的答案。忙碌 之余,张秦森也不忘给一些老 朋友开几句玩笑,活跃一下现 场的气氛。

张秦森说,别看鹤壁小,

-访市收藏协会会长张秦森

晚报记者 邓少华



张秦森,鹤壁煤业集团古 典艺术博物馆馆长、省收藏协 会副会长、市收藏协会会长。

愿意让他看看自己的宝物。对 的"窑口"。

但文化氛围浓厚、文化底蕴深 厚。这次拿出来参加活动的藏 品只是一部分,还有一些好东 西没有拿出来。这次活动,对 于藏友们来说,通过专家的鉴 别,认识了藏品的真假,以后 就会少上当,少花冤枉钱,进 -步激发大家的收藏兴趣。 家们一致认为,从这次送来鉴 定的藏品看,特别陶瓷器,真 的多假的少,这次入围的陶瓷 张秦森是此次 CCTV2008 器、杂项也多点。还有很多东 寻宝——走进鹤壁活动中唯 西没有能人围,但不人围不一 一的鹤壁本土的鉴宝专家。因 定就不是好东西。另外有些东 为是本地人,从活动一开始, 西明显是近期出土的,我们不 张秦森面前等待鉴宝的人就 允许其人围,否则将影响到国 家对文物的保护。这次人围的 张秦森说话爽快,不管是 藏品多是殷商至明代时期的, 收藏界人士还是普通市民都 主要突出鹤壁文化,突出鹤壁

本版摄影 李国庆 车国胜